

ЧЕРНЫЕ ТАРЕЛКИ

Хочу поделиться воспоминаниями о работе билымбаевской связи. Сегодня жители бывшего районного центра лишены возможности установки телефона из-за халатности администрации, на мой взгляд. Более двадцати лет идет бесполезный разговор о помещении под АТС. Новоуткинск, Битимка, Северка, Новоалексеевка неоднократно меняли свои АТС за это время. На моей памяти другое отношение к нуждам людей и в Билимбае.

В годы войны поселок был забит народом с западных областей. Несмотря на это, в 1943 году нам было выделено здание под строительством станции и телеграфа. Старая станция не могла справиться с нуждами района Райком партии, например, имел всего три номера. Это первый секретарь и его квартира (Пономарев), второй секретарь (Можносов), третий секретарь по сельскому хозяйству (Озорнин) и общие отделы промышленности и сельского хозяйства. С Новоуткинском было две линии. Там стоял коммутатор на десять номеров. Заводы имели станции более высокого качества и емкости. «Искра» владела даже АТС, правда, недолго.

По телефонным линиям давали послушать радиопередачи, в основном о ходе военных действий. Нашей передачей, надеюсь, были все довольны: слушали в колхозах и сельских сове-

■ К Дню радио

тах, где были установлены «тарелки», как их называли в народе.

Приемники были у народа конфискованы, чтоб не подслушали зарубежные передачи. Телефоны на квартирах имели только руководители. Руководил районной связью К. Н. Сундуков, прекрасный организатор, который от доставщика телеграмм дошел до председателя исполкома. При ликвидации района был понижен в начальники отделения связи. Во время «хрущевщины» у него отобрали корову (это было именно у руководящего состава; я тогда видел его особенно злым).

Нас, несовершеннолетних, было более половины. Так, на телеграфе на аппарате Морзе Свердловск—Билимбае—Бисерть работали Зина Бажукова, Нина Скорынина, Вера Скорынина круглосуточно. Радиоузлом руководил В. П. Зуев, который со школьной скамьи, пройдя короткую стажировку в Свердловске, работал с пацанами моложе его. На телефонной станции нас было трое, старший — совершеннолетний.

В 1944—1945 годах поселок был основательно переведен с воздушных линий на воздушные кабели. Большинство их работают по сей день. Руководил рабочими Г. И. Худояров.

Кадров у нас всегда не хватало. Давали нам 500 грамм хлеба с мизерным окладом и никаких жиров. Народ шел работать на заводы. В войну у нас было две лошади, но на них возили в основном почту.

После войны дали фронтovou пощадку, которая знала, что такое война. Были случаи, мы строили линию радио Билимбае—Крылосово. При взрывах на заводе она бежала и ложилась в укрытие. Это помнят старожилы поселка. Мы, подростки, заготавливали сено, выращивали овец, рубили столбы и дрова для ремонта линий и отоплення трех зданий. Помогали колхозам в уборке.

В пятидесятых годах начали строить АТС Новоуткинска, Битимки. Строил специалист Г. И. Ужegov. В Билимбае появилась одна из лучших по тем временам АТС на 200 номеров. Предложил ее начальник конторы связи за 30 тысяч рублей К. И. Зотеев бывшему главе поселка Н. Ф. Аликину. Последний купил, но получил выговор от председателя Первоуральского горисполкома В. А. Гришакова. Начала работать АТС в 1960 году. Служит она второй срок. Пора бы на отдых старушке. Да чем заменить? Не подготовили нынешние руководители замену...

Н. КАТАЕВ,
заслуженный связист
России.